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Băncile româneşti de dineoaee 
de Carpaţi.*) 
(Odinioară şi azi). 

tmtâaiii din Ardeal totdeauna am fost 
Săraci. Sărăciei trebuie atribuită, în mare mă-
S8#ă» şi inferioritatea noastră în lupta, ce-o 
dădeam, pentru afirmarea drepturilor noastre, 
de popor doritor de o soartă mai bună. Era 
explicabil. Origina noastră socială era iobăgia. 
Puţinii nemeşi (nobili), ce i-am avut — cu 
foarte puţine excepţii — s'au înstrăinat rând pe 
rând, încât azi unii dintre ei fac parte din ari
stocraţia, care a organizat contra ţării noastre 
acţiunea Rothermeres. 

Crearea unei clase burgheze încă erâ 
imposibilă, deoarece nu făceam parte din cele 
3 naţiuni recunoscute: ungurii, săcuii şi saşii, 
favorizate de legile ungureşti. Mai iârziu când 
situaţia ni s'a mai îndulcit, am avut de luptat 
pe toate terenele cu hidra maghiarizării. Cum 
s'a mai spus, •— atât de mult ne-am obicinuit 
cu jugul greu al robiei, încât abia acum după 
eliberarea noastră, ne dăm seama de grozăvia lui. 

Activitatea noastră economică o putem 
rezumat la comerţul» mărginenilor cu orientul şi 
în deosebi cu Principatele libere româneşti. 
Celalalt comerţ nu se poate considera drept o 
activitate constau», adecă stimulată de nizuinţi 
conştiente de emancipare economică. încercă
rile timide, de mai târziu, de organizare pro-

*î Ărfleoi primit de- a^Sr*: 

fesională, nu au dat rezultate trainice. Doar. 
numai în Braşov s'a putut remarca ceva mai 
durabil, graţie vecinătăţii cu România liberă. 
Rând pe rând însă, slabele noastre organizaţii, 
au fost sugrumate de duşmanii noştri secularii 

Cea mai conştientă manifestaţie a noastră, 
pe teren economic, o formează înfiinţarea de 
bănci, sau cum se numeau ele atât de stereo
tipic: „institutele de credit şi de economii". 
Aceste institute aveau chemarea de a scotoci 
modestul capital în numărar, de prin şerparele 
şi satele ţăranului, din lăzile preoţilor, avoca
ţilor, medicilor şi peste iot a subţirelei pateri 
intelectuale a Românilor. Aceşti bani, fie plasaţi 
în acţii, fie depuşi spre fructificare, formau 
capitalul de operaţii, a băncilor româneşti. Din 
acest capital distribuiau băncile noastre credfte 
ţărănimei, pentru nevoile ei agricole, — sau 
pentru creşterea copiilor pe la scoale superioare. 
Puţini sunt între intelectualii noştri de azi, cei 
cari nu vor fi avut parte de acest sprijin al 
băncilor româneşti. In plus băncile — conduse 
la început de preoţi, dascăli ori avocaţi, — pe 
măsura desvoltării lor, încep a da ocupaţie unei 
pături de intelectuali creată de ele înşi-Ie, cea 
a funcţionarilor de bancă. Astfel ne-am cârpit 
noi necazurile, astfel ne-am putut mulţumi nevoile. 

Organizaţia bancară, iniţiată de oameni de 
inimă, dar fără cunoştinţele economice necesare, 
— devine tot mai serioasă şi mai bună pi 
măsura desvoltării băncilor noastre. «Albina^4 

din Sibiiu, „Victoria" din Arad, „Thuişan** dfti 
Timişoara, „Bihoreana" din Oradea, „Ardeleana" 
din Orăştie, „Patria" din Blaj, „Economul" din 
Cluj etc. ajung a fi apreciate chiar şi în cer
curile streine. îndeosebi sunt bine văzute băn
cile româneşti pe pieţele Budapestei, Vienef şi 
Briinn, — încât obţin de acolo importante efe-
dite de reescont. Ele se organizează apoi te 
asociaţia „Solidaritatea" care-şi câştigă o incon
testabilă reputaţie înaintea creditorilor. 



Ramura principală de operaţii e r a : credi
tele ţărăneşti. Când ţăranul român avea nevoie 
de bani, pentru cumpărarea de pământ, vite 
ori pentru alte nevoi şi neajunsuri, înarmat cu 
o recomandaţie dela preotul ori dascălul din 
sat, mergea şi cerea bani împrumut dela banca 
românească. Dacă cutare comună românească 
voia să cumpere vre-o moşie mai mare, ori 
vre-o pădure dela cutare conte ungur, tot dela 
băncile româneşti primea bani împrumut. Dacă 
meseriaşul ori negustorul român, — de regulă 
şi aceştia tot la sate erau domiciliaţi şi pro* 
prietari de avere imobilă — aveau trebuinţă de 
bani, — la băncile româneşti alergau. Aici 
venea în fine orice Român, ţăran ori intelectual, 
producător ori consumator, — dacă-i trebuiau 
bani împrumut, — şi cu toţii erau satisfăcuţi. 

Având în vedere caracterul profund moral 
al ţăranului nostru, acordarea de credite pentru 
trebuinţele lui, — prezenta foarte puţine riscuri. 
Acest fapt a făcut posibil, ca să se poată sus
ţine băncuţe mărunte, cu un capital atât de mic, 
încât venitul brut nu ar fi fost suficient, pentru 
acoperirea cheltuielilor de administraţie. Con
duse patriarhal de către preoţi, dascăli ori avo
caţi — după cum spuneam mai sus, — deşi 
nu aveau o administraţie perfectă, ele şi-au în
deplinit misiunea; întrucât deoparte au pus în 
circulaţie sume importante de numărar, care 
dacă ar fi rămas ascunse, ar fi fost improduc-
tive; de altă parte au provăzut ţărănimea cu 
creditele necesare, scoţând-o din ghiarele cămă
tarilor şi a băncilor streine spoliatoare. 

Deşi băncile mai mari realizase importante 
progrese administrative, primind pentru ele re
cunoştinţă publică din partea revizorilor băn
cilor creditoare din Budapesta, — totuşi ele 
rămăseseră în fond institute de credit. Cu foarte 
puţine excepţii, ele nu s'au lansat în afaceri 
comerciale ori industriale, unde se cerea ini
ţiativă şi concepţii largi economice, ci au cul
tivat creditele ţărăneşti, atât de solide. 

Intre astfel de împrejurări, conducătorii 
băncilor noastre, — fie spus fără supărare, — 
cu foarte rare excepţii, erau „specialişti" numai 
pentru creditele ţărăneşti, — neexperimentaţi şi 
nepricepuţi însă, în afaceri mai îndrăsneţe. Şi 
aşa am ajuns deodată cetăţeni ai României mari. 

• 
Am făcut aceasta reprivire sumară a tre

cutului băncilor româneşti de dincoace de 
Carpaţi, pentru a arăta, că din acest punct de 
vedere trebuie ele considerate, şi a le evidenţia 
celor ce nu le cunosc trecutul, cât de amară 
este năpasta, ce a dat peste capul unora dintre 
ele. Ajunse în România mare, se aşteptau la o 
recunoştinţă, pentru activitatea lor din trecutul 
atât de glorios, — iar nu umiliri dureroase. 

Deruta valutară a fost pentru băncuţele 
româneşti din aceste regiuni o noutate şi mai 
mare, decât pentru surorile lor din capitală. 
Dacă conducătorii lor nu s'au aflat în situaţia 
nouă la locul lor, ci atunci când constatând, 
c ă debitorii băncilor lor se înavuţesc, lucrând 
cu banii primiţi împrumut şi în acelaş timp 
băncile sărăcesc, pe măsura deprecierii valorii 
banului; dacă înire astfel de împrejurări acei 
conducători, cedând sugesiiilor oamenilor de 
afaceri, au plasat bani în afaceri, sau le-au in
vestit în imobile, — este foarte explicabil. 
Aceste operaţii nici nu pot fi, — până la un 
anumit punct, — condamnabile, dacă au fost 
făcute cu bună. credinţă şi nu sunt la mijloc 
incorectitudini, ori nu au fost cointeresări ilicite. 
Este doar secret public, — c ă bănci mari bu-
cureştene au şi azi datorii neacoperite, pentru 
cumpărături în valută forte, ceeace în definitiv 
tot pagubă este, din punct de vedere al băncii 
respective. 

Cu alte cuvinte, dacă fără vina lor, — ci 
mai mult din a Statului, — conducătorii de 
bună credinţă şi cinstiţi, ai băncilor ardeleneşti, 
au fost puşi în faţa unor probleme, pentru a 
căror deslegare nu erau suficient pregătiţi, — 
nu urmează să fie acum stigmatizaţi tocmai din 
partea celor chemaţi de a le da sfaturi şi mână 
de ajutor. Trebuie să se trateze asemenea che
stiuni cu tact, şi cu mai multă mdulgeitţâ. La 
tot cazul amestecul elementelor streine, cum ar 
fi d. e. cel politic, în rezolvirea cazurilor de 
sanare, este foarte primejdios, şi se va răsbunâ 
asupra celorce, cu intenţii bune ori rele, exploa
tează asemenea situaţii. Nu cunoaştem nici o 
bancă românească necinstită, în ţinuturile ace
stea; în consecinţă un tratament, care nu ar 
ţine cont de acest lucru este fundamental greşit. 

Atunci când băncilor li se pune, aşa zicând 
din toate părţile cuţitul la gât; când ele ies 
din boala crizei generale economice, care e a 
ţării şi nu a lor, sdrenţuite şi reduse în forţele 
lor financiare, când ele abia îşi mai pot plăti 
personalul, — a veni cu anteproiecte de regle
mentare legislativă a comerţului bancar şi cu 
chestionare, cari se isbesc de dispoziţiile legii, 
şi de cele ale obiceiurilor locale, — însemnează 
a le persecuta, când nu se pot apăra. Şi acest 
fapt deprimează profund! 

Ne-am cam obicinuit a auzi de iniţiative 
centrale, cari denotă o absolută ignorare a 
stărilor acestei provincii, dar cu toate acestea 
ultimele măsuri, cu privire la regimul bancar, 
produc de-adreptul consternare şi adâncă amă
răciune. O spunem aceasta noi, cari nu ne 
lăsăm conduşi, decât de sentimente româneşti 
şi de consideraţii economice. C e vor zice ceice 
amestecă şi veninul politicei în chestiei Şi te 



pomeneşti, că Ia urma urmei vom fi tot noi 
apostrofaţi şi învinuiţi de regionalism. 

Oricât de critică ar fi situaţia, trebuie să 
o spunem răspicat, că ne repugnă tratamentul, 
de care suntem împărtăşiţi şi nu ne plecăm 
capul în jug, căci jugul frăţesc este mai greu 
decât cel duşman. înfiinţarea de bănci s'a în
ceput cu mult mai curând Ia noi, decât în 
vechiul Regat. Reţeaua noastră bancară, aşa 
cum era, cu mult mai complectă, decum avea 
vechiul Regat. Cercetaţi câte mai există azi din 
acele bănci, şi câte vor mai rămânea după 
scăderea dobânzilor la normal. 

Credem, c ă ar fi locul, ca statul să vină 
într'ajutorul băncilor existente, pentru a le uşura 
reculegerea, — iar nu să fie lăsate pradă de 
vânat. Nu poate ti scopul nimănui de a lichida 
şi slaba organizaţie financiară, ce-o avem, ci 
scopul trebuie să fie de a o întări, căci aici 
în Ardeal avem de afirmat şi de ocrotit inte
rese specifice româneşti, cari sunt superioare 
celor politice. Politica nu aduce decât numai 
rău şi nenorociri pentru ţară. Sincerus. 

Sunt ualabile documentele de 
garanjie în bianeo ? 

t | Eteteobibef la~ institutele financiare, că se primesc 
delà debitori documente de garanţie ipotecară fără 
indicarea imobilelor urmând ca banca creditoare să 
completeze documentele ulterior, după semnare. 

Acest obicei se explică prin diferite consideraţiuni 
inerente operaţiunilor de bancă : Debitorul oferă sufi
cientă garanţie personală, sau cavenţie şi acoperirea 
ipotecară are numai caracter subsidiar, de care banca 
se va folosi în caz de lipsă şi anume atunci, când 
garanţia personală sau altă acoperire (de ex. gajul) 
nu mai există ; sau împrumutul este urgent şi lipsesc 
datele funduare ; sau aciul se iscăleşte de către pro
prietar în altă localitate, unde nu este carte funduară; 
sau debitorul nici nu are imobil la data semnării 
actului, dar există probabilitatea să achiziţioneze imobile 
în viitor. 

Se naşte întrebarea, sunt valabile astfel de docu
mente iscălite în bianco ? 

Din punct de vedere de drept un contract bila
teral numai atunci este valabil, dacă asupra tuturor 
condiţiunilor esenţiale s'a căzut de acord. De pildă 

p . o n J r a c u i l de vânzare dacă s'a indicat obiectul vân
zării şi preţul, Ia contractul de împrumut, dacă este 
fixată suma etc. 

La contractul prin care se constitue o ipotecă, 
şi care de regulă şi în titlu este indicat ca atare (act 
de ipotecă, sau act de garanţie ipotecară), imobilul 
care se leagă ca ipotecă este parte constitutivă din 
contract. 

Prin urmare dacă lipseşte aceasta parte esen
ţială, nu se poate vorbi de act de ipotecă şi dacă 
totuşi se semnează un act de ipotecă fără să se in
dice imobilul, acel act din punct de vedere strict de 
drept, nu este valabil. Accentuez însă că numai ca 
act de ipotecă este nevalabil. Daca acordarea ipotecei 
este cuprinsă într'o obligaţie, sau actul de garanţie 

ipotecară este totodată şi obligaţie, cuprinzând suma, 
împrumutată şi alte condiţiuni, atunci numai acea parte 
a actului este nevalabilă, în care se contractează 
ipoteca. 

Ches iunea a făcut de mult obiect de discuţie 
atât în doctrină cât şi în jurisprudentă. 

Curia din Budapesta într'o hotărâre de ordin 
principial (Decizia Nr. 7407/1882, dată Ia 17 Aprilie 
1883) sa dat chestiunei următoarea soluţte: 

„Dacă tn textul tipărit al creanţei se cuprinde declara fia 
acea, că debitorul pentru asigurarea datoriei sale tşi leagă ca 
ipotecă toate imobilele, tnsă din textul creanţei s'a omis deter
minarea funduară a imobilelor şi golul ce a rămas astfel 
creditorul l-a umplut ulterior tn mare parte cu indicarea astor 
fel de imobile, cari la data creanţei tncă nici nu formau pro
prietatea debitorului: întabularea ipotecei din partea unilaterală 
a creditorului nu este obligatoare pentru debitor şi tn con
secinţă dreptul Ipotecar câştigat tn felul acesta este neoalabil 
nu numai privitor la imobilele, cari Ia data creanfei nu formau 
încă pr prietatea debitorului, ci tn general privitor la toate 
imobilele debitorului şi ca nevalabil trebue şters tn sensul §-lui 
148 din regulamentul Cărţilor funduare". 

Reiasă din textul citat că Curia a avut în vedere 
numai normele stricte de drept civil voind să înves
tească hotărârea sa cu caracter de normă generală, 
fără considerare la împrejurările de fapt, cari de multe 
ori pot altera soluţia finală. De pildă dacă dă mandat 
scris sau verbal creditorului ca acesta să întregească 
ulterior actul cu datele funduare. Este firesc, că acest 
mandat trebuie respectat de justiţie. 

Mandatul se poate chiar deduce din fapte con
cludente, adecă din împrejurările în cari s'a contractat 
împrumutul şi s'a semnat actul. 

Am avut chiar un astfel de caz în practică. Un 
comerciant a semnat actul de garanţie un .formular 
şablonic tipărit —- în care lipseau datele funduare, 
însă era indicată suma împrumutată şi celelalte con
diţiuni (dobânzi, scadenţă, etc.) şi actul cuprindea şi 
clauzula că „se consideră şi ca obligaţie". Banca a 
primit actul ca garanţie în plus pe lângă bonitatea 
debitorului, care era considerat ca foarte „bun client". 
După un an de zile „bonitatea"^ lăsa de dorit şi atunci 
banca a complectat actul cu datele funduare, între 
cari şi cu un imobil cumpărat ulterior semnării actului 
şi a efectuat întabularea în cartea funduară. — Debitorul 
a cerut în justiţie radiarea ipotecei pe motiv că actul 
ce a semnat el nu conţinea datele funduare 1 — Tri
bunalul Cluj, însă a respins acţiunea, dând câştig de 
cauză băncii creditoare. Intre motive se spune că 
debitorul a mai dat institutului creditor — cu care 
era în permanentă legătură de afaceri şi de cont-curent, 
— documente în alb, pe care ulterior după com-
plectare nu le-a escepţionat; că actul fiind indicat ca 
act de ipotecă şi cuprinzând şi clauzula de întabulare, 
debitorul a ştiut că-şi leagă şi imobilele, că comuni-
cându-i-se suma cheltuelilor de întabulare, nu le-a 
escepţionat. — Din aceste împrejurări Tribunalul a 
tras concluzia, că debitorul a dat mandat tacit băncii 
să complecteze actul de garanţie cu datele funduare. 

In procedura de dovedire însă faptele concludente 
nu prezintă dovezi absolut sigure, libera apreciere a 
magistratului având prea vast teren de validitare. Este 
necesar deci, ca atunci când datele funduare din ori
şice motiv nu suni Ia îndemână la data iscălirei 
actului, — să se dea mandat expres; scris sau verbal 
între martori pentru complectarea actului. Acest mandat 
se poate încadra şi în textul tipărit al documentului, 
însă în acest caz, punctul respectiv trebue citit şi 
primit de debitor între martori. Din precauţiune însă 
este mai consult să se indice totdeauna în actele de 
ipotecă şi imobilele ipotecate, mandatul de complecfare 



rămânând cel mult pentru eventuale alte imobile pe 
cari debitorul urmează să le cumpere în viitor. 

Chestiunea valabilităţii actelor în bianco se poate 
pune per analogiam şi la documentele de gaj. Totuşi 
este deosebire între actele de gaj şi actele de ipotecă 
din punctul de vedere al chestiunei ce ne preocupă. 
Gajul se constitue prin predarea obiectelor gajate în 
posesiunea creditorului. Fără aceasta predare fizică 
nu există gaj. Ca contractul de gaj să fie perfect, 
obiectele trebue să fie indicate în textul documentului, 
şi prin iscălire recunoscută predarea şi preluarea lor. 
— Nu prea se iveşte deci necesitatea, ca creditorul 
să primească actul de gaj fără indicarea obiectelor 
gajate adecă, semnat în alb. De acea nici în juris-
prudenţă nu prea sunt litigii de felul acestea. 

Totuşi se poată ivi cazul să se semneze actul în 
alb, de pildă când obiectele nu sunt de faţă şi urmează 
a fi consemnate şi luate în posesiune de creditor 
ulterior fie în actul de gaj fie în proces verbal separat. 
In asemenea eventualităţi în vederea valabilităţii actului 
de gaj este necesar să se autorizeze fie creditorului 
fie o terţă persoană să indice ulterior obiectele date 
în gaj. 

De regulă când obiectele gajate se consemnează 
separat, rncunoaşterea de predare — preluare se face 
în procesul verbal ce se dresează la faţa locului şi 
gajul se constitue prin acest act, ca întregire la con
tractul de gaj, care conţine condiţiunile împrumutului 
însuşi. 

Am avut în practică şi un caz de litigiu pentru 
un act de gaj iscălit în bianco. — La semnarea ac
tului de gaj obiectele au fost consemnate în inventar 
şi creditorul a transcris ulterior inventarul în actul de 
gaj la locul lăsat gol în acest scop — fără autori
zaţie specială din partea debitorului. — Tribunalul a 
declarat de valabil actul pe motiv, că debitorul deşi 
a primit copia actului de gaj conţinând obiectele, nu 
a escepţionat-o şi astfel şi-a dat aprobarea ulterioară. 

Semnarea în bianco este obicinuită în domeniul 
dreptului cambial apoi în materie de cec, mandat co
mercial de plată şi alte titluri şi bilete emise Ia ordin, 
— şi a fost declarată semnarea de valabilă prir fosuşi 
textul legii, cu condiţia ca complectarea să nu fie în 
contrazicere cu convenţia dintre părţi. Şi aceasta con
diţie cade în dreptul cambial şi la cec când în po
sesia cambiei ajunge o terţă persoană de bună cre
dinţă. — Şi aici raţiunea valabilităţii titlului iscălit în 
alb, este prezumţia, că debitorul a dat mandat tacit 
creditorului să complecteze cambia. 

Dr. Ioachim Tolciu, advocat 
în Cluj. 

Proiect de lege pentru clasarea 
cerealelor. 

In puterea prezentei legi se introduce în comerţul 
intern şi de export al cerealelor din România, sistemul 
clasărei cerealelor şi depozitarei lor. 

Potrivit dispoziţiunilor legei, guvernul este auto
rizat să ia măsurile necesare pentru pregătirea tehnică 
a aplicărei sistemului de clasare. 

Aceasta se va face mai întâi în comerţul de ex
port al grâului, secarei, orzului şi ovăzului, apoi în 
comerţul de export al tuturor celorlalte cereale şi în 
urmă în comerţul interior. 

Punerea în aplicare a sistemului clasărei cerea
lelor în ordinea prevăzută în al. 1 se va face prin 
Decret Regal, pe baza unui jurnal al consiliului de 
miniştri dat în urma unui raport făcut de ministrul agri-
culturei, cu avizul Uniunei Camerelor de agricultură şi 
al Uniunei Camerelor de comerţ. 

Clasarea cerealelor se va face anual şi pe tipuri, 
care se vor fixa luându-se de bază tipurile principa
lelor pieţe mondiale. 

Clasarea cerealelor urmând a se aplica deocam
dată numui pentru cerealele destinate exportului, se 
vor înfiinţa la început stabilimente de clasare şi magazii 
de conservare numai în porturi şi în staţiunile de frontieră. 

Punctele alese în acest scop vor fi determinate 
prin Decret Regal, pe baza unui jurnal al consiliului 
de miniştri. 

Consiliul de miniştri va putea totuşi hotărî după 
propunerea ministerului de agricultură şi domenii, în
fiinţarea de staţiuni de clasare şi în centrele mai im
portante de producţiune, în raport cu posibilităţile de 
înmagazinare. 

Cultivatorii pot cere clasarea produselor lor chiar 
dacă ele nu sunt destinate exportului şi rămân în po
sesiunea şi paza lor. In acest caz certificatele de cla
sare nu vor angaja răspunderea întreprinderilor de 
înmagazinare. 

Din ziua punerii în aplicare a legii, cerealele nu 
se vor putea exporta decât pe baza unui certificat de 
clasare, eliberat după normele prevăzute în lege şi în 
regulamentul ei de aplicare. 

Clasarea cerealelor prevăzute de această lege, 
se va aplica oricărei cantităţi destinate exportului. 

Clasarea se va face la depunerea mărfei în ma
gaziile şi silozurile întreprinderilor, precum şîîn vagoane 
şi şlepurile destinate exportului. 

Clasarea se va face de funcţionarii întreprinde
rilor de înmagazinare respective. întreprinderea libe
rează depunătorului documentele de depunere, în care 
sunt prevăzute clasa stabilită şi cantitatea rezultată la 
cântărire. întreprinderile răspund de buna conservare 
a cerealelor depozitate şi de eliberarea cantităţei din 
clasa şi la data convenită, stabilită în documente. 

Odată ce o partidă de cereale clasată, a fost 
depusă în magaziile întreprinderei de înmagazinare, ea 
îşi pierde individualitatea, fiind reprezentată în mâinile 
proprietarului ei prin documentele de depunere. 

In vederea preparărei clasărei speciale se va 
proceda în fiecare an în momentul strângerei recol
telor la o clasare generală a cerealelor produse, în 
scopul încadrării recoltei anului respectiv în standar
dele ce se vor stabili prin regulament. 

In acest scop, în timpul recoltei, organele agri
cole vor proceda la adunarea probelor de cereale, 
după normele fixate prin regulamentul legei, probe pe 
care Ie va trimite consiliului superior de clasare. 

Acesta va proceda Ia încadrarea recoltei în tipu
rile stabilite, întocmind o hartă schematică de repartiţie. 
Acesta tipuri vor servi pentru executarea clasărei 
speciale. 

Harta schematică împreună cu instrucţiunile nece
sare de modul cum trebuie să se aplice clasarea în 
fiecare regiune, va fi trimeasă tuturor comisiunilor spe
ciale pentru a fi înmânată agenţilor de clasare. 

Clacarea specială constă în examinarea oricărei 
cantităţi de cereale bine definită şi individuală şi înca
drarea ei în tipul de cereale căruia îi corespunde. 

Pentru această lucrare agentul de clasare va 
elibera un certificat în care se va specifica clasarea 
partidei respective. 
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Organele de îndrumare, control şi executare. 
Controlul şi îndrumarea clasării cerealelor se va 

face prin organe de Stat în fruntea cărora se institue 
un Consiliu superior de clasare, având în subordine 
un serviciu central cu diferite organe de control. 

Consiliul superior de clasare îşi are sediul în 
Bucureşti şi depinde de ministerul âgriculturei şi do
meniilor. < 

Ele se compun din 5 membrii şi 5 supleanji şi 
anume: 

1. Un membru şi un supleant delegaţi de Uniunea 
Camerelor de agricultură. 

2. Un membru şi un supleant delegaţi de Uniunea 
Camerelor de comerţ şi industrie. 

3. Un membru şi un supleant desemnaţi de mi
nisterul agriculturii şi domeniilor. 

4. Un membru şi un supleant desemnaţi de mi
nisterul comunicaţiilor. 

5. Un membru şi un supleant desemnaţi de în
treprinderile de înmagazinare. 

Pentru ajungerea scopului urmărit prin această 
lege, se vor putea creiâ sub auspiciile ministerului 
âgriculturei şi domeniilor, al industriei şi comerţului, 
al comunicaţiilor şi al muncii şi cooperaţiei, potrivit 
cu dispoziţiunile acestei legi şi cu acelea privitoare la 
comercializarea şi controlul întreprinderilor economice 
ale statului din 7 Iunie 1924, una sau mai multe între
prinderi de înmagazinare a cerealelor şi produselor 
agricole. 

Fiecare din aceste întreprinderi se va constitui 
sub forma unei societăţi anonime. 

La constituirea unei asemenea societăţi vor par-
-~ficipa-î =-~»2>~- , '-^.-- <--""-- i-"-r;" •"*'•'u'-'""*>' "" ''"*' 

a) Statul, prin direcţiunea generală a porturilor 
şi prin direcţiunea generală a căilor ferate, putând 
aduce ca aport: silozurile şi magaziile din docuri, insta
laţii cu liniile lor de garaj, diferite terenuri etc. 

b) Diferite instifutiuni publice autonorne precum 
şi Camerele de agricultură, Camerele de comerţ şi 
industrie cu uniunile lor, Centrala băncilor populare, 
Centrala cooperativelor săteşti, etc. 

c) Diferite societăţi particulare interesate Ia spo
rirea producţiei agricole, precum Creditul funciar rural, 
Cassele de credit agricol, Instituţiunile bancare şi co
merciale. 

d) Particularii prin subscripţie, 
întreprinderile de înmagazinare vor lucra în co

laborare cu serviciile publice de transport. 
întreprinderile de înmagazinare au dreptul să eli

bereze warante pe baza documentelor de clasare şi 
de înmagazinare declarate de ele. Ele răspund de 
cantităţile şi de tipul cerealelor înmagazinate, fiind 
obligate să le livreze la cerere. 

Constituirea întreprinderilor de înmagazinare se 
va face pe baza unui caet de sarcini detailat şi în 
conformitate cu prescripţiunile legii comercializărei 
bunurilor Statului. 

întreprinderile de înmagazinare vor fi administrate 
de către Consiliul de administraţie, înăuntrul căruia va 
intra reprezentanţii tuturor Instituţiunilor componente, 
printre care vor fi neapărat câte un reprezentant al 
direcţiunei generale a porturilor şi al C. F. R. Dease-
menea un delegat al Consiliului superior de clasare 
face parte de drept din Consiliul de administraţie al 
întreprinderilor. 

Toate programele pentru instalaţiuni ce se vor 
face în gări şi porturi pe terenurile concesionate de 
Stat, acestor întreprinderi, vor fi aprobate de către 

Consiliul de miniştri care va luà avizul Consiliului 
superior de clasarea cerealelor. 

întreprinderile de înmagazinare vor înfiinţa insta
laţiuni, sucursale şi agenţii în localităţile ce se vor 
stabili conform art. 6, al. 3 din prezenta lege. 

întreprinderile de înmagazinare sunt datoare să 
primească în limitele capacităţei disponibile orice can» 
titate de cereale clasate, după prevederile prezentei 
legi şi să emită în schimbul lor, documente de depu
nere în care se vor trece toate datele cuprinse în 
certificatul de clasare, cantitatea şi data livrărei. 

întreprinderile de înmagazinare, luând asupra lor 
înmagazinarea stocului de cereale, poartă faţă de de-
dunători întreaga răspundere şi suportă toate riscurile 
privitoare Ia cantitate, calitate şi avariere^ fie din cauza 
transportului, fie în orice altă cauză. 

Asigurarea contra riscurilor este obligatorie şi 
priveşte întreprinderile de înmagazinare. 

Debitarea toleranţelor pentru pierderile rezultate 
din înmagazinare, manipulare, păstrare în magazie, etc., 
se va stabili prin regulament şi caetul de sarcini după 
normele admise în comerţul de cereale. 

întreprinderile vor înzestra magaziile lor cu un 
utilaj tehnic modern pentru curăţirea şi păstrarea ce
realelor, cu cântare, cu instrumente de analiză şi cu 
tot ce este necesar pentru înmagazinare şi conservarea 
raţională a cerealelor. 

,EIe vor organiza în vederea clasărei, laboratorii 
de analiză a cerealelor. In acest scop întrep inderile 
vor lucra după indicaţiunile ministerului âgriculturei şi 
domeniilor şi ale institutului de cercetări agronomice. 

Camerele de agricultură vor putea colabora la 
înfiinţarea şi susţinerea acestor laboratorii.. ^ 

întreprinderile de înmagazinare vor percepe taxe 
pentru chirie, transport, manipulare etc., pentru orice 
cantităţi de cereale cari vor trece prin magaziile lor. 

Aceste taxe se vor fixa prin regulamentul legii. 
întreprinderile nu pot face acte de comerţ sub 

nici un pretext şi nici nu pot să facă comerţ de ce
reale pe cont propriu. Nu pot intra în nici un fel de 
participaţie, asocieri sau tovărăşii cu alte instituţii sau 
particulari, cari fac astfel de operaţiuni, pot însă vinde 
în comision, cerealele depozitate în magazii de pro
prietari- după ce ele au fost clasate. 

In vederea înlesnirei valorificărei cerealelor cla
sate şi depozitate, ministerul agriculturii şi domeniilor 
şi acel al industriei şi comerţului vor organiza bursele 
de cereale, în legătură cu sistemul de clasare introdus 
prin legea de faţă. 

Deasemenea vor luà măsuri de publicitate promptă _ 
şi rapidă a cotelor burselor de cereale la toate sta
ţiunile de clasare. 

In afară de documentele de depunere şi certi
ficatele de clasare, întreprindere de înmagazinare, vor 
emite la cererea depozitarelor şi warante. 

Warantele vor putea fi cedate şi negociate conform 
prevederilor codului de comerţ şi legilor speciale. 

In vederea utilizării warantelor de către mici pro
ducători, ministerul agriculturii va organiza creditul 
agricol. 

Oricine va emite warant fără ca să existe marfa 
depozitată, sau va emite warantul peste cantitatea şi 
tipul mărfei depozitate, ori va modifica warantul sau 
va înlocui marfa clasată, precum şi toţi aceia cari vor 
comité orice alte fraude la aplicarea acestei legi, se 
vor pedepsi conform art. 352 din cod. pen., amenda 
fiind delà 10.000—100.000 Iei, în afară de urmărirea 
în toată averea lor personală pentru orice despăgubiri 
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cu rezerva despăgubirei civile a întreprinderei de în* 
magazinare. 

Instanţele competente pentru a judeca infracţiunile 
Ia dispozitiunile prezentei legi, pasibile de amenzi, sunt 
cele judiciare. Pentru toate infracţiunile şi neînţelegerile 
de ordin tehnic, agricol şi comercial, se declară com
petente Camerele arbitrale, cu drept de recurs în Ca
saţie. In termen de 15 zile dela pronunţare, Curtea 
de casajie se va pronunţa cu precădere şi urgentă. 

Actele de dare în judecată se vor dresa de per
sonalul de control. 

Amenzile pronunţate contra funcţionarilor Statului 
sau agenţilor întreprinderilor de înmagazinare, se vor 
încasa şi vărsa în folosul Uniunei Camerelor de agri
cultură. 

Dispoziţii transitorii. 
Clasarea cerealelor va deveni obligatorie şi pentru 

comerţul interior în mod treptat şi pe măsura posibili
tăţilor de înfăptuire conform prevederilor acestei legi. 

Cât timp Siatul va percepe taxe de export pentru 
produsele agricole exportate, exportatorii sunt obligaţi 
ca odată cu prezentarea recepiselor de plată a acestor 
taxe, să prezinte la eşirea din tară şi certificatul de 
clasarea mărfei. 

Clasarea cerealelor se va aplica treptat şi în mod 
obligatoriu, stocurilor de cereale adunate de diferite 
instituţii c a : Sindicatele agricole, Camerele de agri
cultură, Cooperativele agricole, cele de producţie şi 
consum, Băncile populare, etc. 

împrumuturile pe gaj de cereale nu se vor putea 
acorda de către institutiunile de Stat sau creditate de 
Stat ori de Banca Naţională, decât pentru mărfurile 
clasate. 

Un regulament elaborat de ministerul egriculturei 
şi domeniilor va lămuri şi desvoltâ dispoziţiunile 
acestei legi. 

Adunări generale 
au convocat, respective au ţinut următoarele bănci 

şi întreprinderi: 

,GrăniţeruI Bănăţean" Mehadia Ia 23 Ianuarie 1928. 
„Banca Arieşeana" Turda . . „ 28 
„Banca Naţională a României" 

Bucureşti , la 5 Februarie „ 
„Banca Caraş-Severinului" Lugoj „ 5 
„însoţirea de Credit" Daneş . „ 5 „ . „ 
„Banca de Credit Comercial şi 

Agricol" Făgăraş . . . . . . 11 „ „ 
„Olteana" Viştea de jos . . . „ 16 „ '„ 
„Grăniţerul" Dobra „ 2 0 
„Banca Centrală Bănăţeană", 

Timişoara „ 2 1 „ 
„Decebal" Deva „ 2 2 
„Silvania" Şimleul-Silvaniei . . „ 22 „ „ 
„Banca Poporală Caransebeş . „ 23 
„Sălăgeana" Jibou . . . . . . 23 
„Banca Poporală" Arpaşul de jos „ 2 4 
„Codreana* Băseşti . . . . „ 24 „ „ 
„Technica Română" Bucureşti . „ 25 
„Banca Românească" Bucureşti „ 2 5 
„Banca Viticolă" Bucureşti . . „ 25 „ „ 
„Furnica" Făgăraş la 25 
„Industria Sârmei" Cluj . . . „ 25 „ „ 
„Mureşiana" Reghin . . . . „ 25 „ 
„Banca Comercială şi Industrială . 

Sălăgeana" . . . . . . . . 26 „ „ 
„Cordiana" Fofeldea . . ' . . „ 26 

„Corvineana" Hunedoara • ; V 26 Februarie 1928. 
„Negoţul" Porumbacul de şuş . n 26 „ » 

n 26 
„Vărădiana" Vărădia . . . . n 26 

ti 29 » 

„Izvorul" Sebeşul de jos . . . » 1 Martie n 

„Albina" Sibiiu . . , . . . » 3 „ 
„Banca Generală a Ţării Ro

mâneşti" Bucureşti . . . . n 3 \ 
n 3 „ » 

„Vatra" Cluj . .. , . . . . n 3 „ n 

„Banca Agrară" Cluj . . . . n i o „ n 

„Banca Română" Dumbrăveni . A 11 . tf 

„Creditul Bănăţean" Lugoj . . 
„Şercăiana" Şercaia . . . . 

» 11 „ » „Creditul Bănăţean" Lugoj . . 
„Şercăiana" Şercaia . . . . 11 „ 
„Someşana" Dej . . - . . . 13 „ n 

n 14 n 

„Banca Centrală" Cluj . . . n 15 n 

» 15 ft 

16 „ » 

„Ajutorul" din Şeica-Mare, în Vale » 21 „ n 

„Banca Oraviţana" Oraviţa . . 29 7* 

CRONICĂ. 
Prima Uniune a casse lor de păstrare na

ţionale din Pesta (Peşti hazai e l ş 6 takarekpenzţăr 
egyestilet, Budapesta) şi Banca Patriei s. a. 
(Hazai bank) Budapesta. Precum se anunţă din 
Budapesta, prima din băncile acestea a realizat în anul 
1927 un beneficiu net de Pengo 2,850.170-—, în baza 
căruia va plăti pro 1927 ca dividend de fiecare acţiune 
12 Pengo, faţă de 10 Pengo în 1926. 

A doua bancă „Ban-'a Patriei" şi-a încheiat bilanţul 
anului trecut cu un beneficiu net de Pengo 1,035.989, 
faţă de 838.365 Pengo în 1926, 

Dividenda ultimei bănci s'a fixat cu PengS 4*50 
pro actie (în anul precedent Pengo 3'60). Banca Patriei 
(Hazai bank) a decis sprorirea capitalului social dela 
Pengo 6.4 mii. la Pengo 10 milioane. 

Precum se ştie, un stoc destul de însemnat din 
acţiile ambelor acestor bănci se află în mâni româneşti; 
stocul cel mai mare îl are Fundaţiunea „Gozsdu", 
administrată de Consistorul Metropolitan din Sibiiu. 

Acţionarii vor primi pentru 2 acţii vechi, una 
acţie nouă, cu drept la dividend pe anul 1928, cu 
preţul de Pengo 60*—• 

Dreptul de opţiune trebue să-I exercieze acţionarii 
până la 28 Februarie 1928, 

» 
Desfiinţarea carantinei la vitele destinate 

exportului. „Monitorul Oficial" dela 14 crt. publică 
o deciziune a Ministerului de agricultură şi domenii, 
prin care se suprimă, cu începere dela 1 Martie 1928 
şi până la noui dispoziţii, carantina veterinară a ani
malelor de export. 

* 
Numiri dc firme interzise. Ministerul de Fi

nanţe a trimis Uniunei Camerelor de Comerţ şi de 
Industrie sub No, 327.549 din 16 Dec, 1917 următoa
rea adresă: „Numirile ce unele institutiuni comerciale 
ca Banca de depuneri, dau firmelor lor, putându-se 
confunda cu numele unor institutiuni ale Statului, cum 
şi numirea de naţional ce îşi adaugă unele firme co
merciale, care nu au nici o legătură cu institutiunile 
de caracter public, avem onoare a Vă ruga să bine
voiţi a dispune ca acele firme să îşi schimbe firmele 



în alte denumiri, care să nu se confunde cu institu-
ţiunile publice iar pe viitor să nu se mai permită 
asemenea firme". 

* 
Declararea reprezentanţelor comerciale. 

Comisionarii, agenţii şi oricine funcţionează ca inter
mediari între fabricanţi industriali şi comercianţi, sunt 
obligaţi să declare în scris la Camera de Comerţ, iar 
in lipsă de Cameră la primăria loeală, casele pentru 
care lucrează şi să arate autorizaţia acelor case de a 
le reprezenta în localitate. Asemenea ei sunt obligaţi 
a notifica Camerei de Comerţ retragerea autorizaţiunii. 

* 

Ataşaţii comerciali ai României. In prezent 
ţara noastră este reprezentată prin următorii ataşaţi 
comerciali: în Londra prin I. C. Niculescu-Prăjescu, 
legation de Roumanie, Cromwel Place S. W. No. 7, 
în Viena prin V. Stătescu, Belvederegasse No. 34, în 
Sofia prin A. Milescu, ulitza Strumitza No. 4, în Praga 
prin V. Dăscăleseu, Vaclavske Namesti No. 67, în 
Bruxelles prin G. Cristodulo, Legation de Roumanie, 
în Berlin prin J . Antohî, Legation de Roumanie, în* 
Cairo prin V. Ciulii* Tewfikief No. 31, în Paris prin 
Legation de Roumanie, Rue Bremontier 17, în Salonic 
prin I. Bilimachi, Rigo Fereo No. 5, în Roma prin 
Eugen Poem, Legation de Roumanie, în Berlin prin 
V. Geormăneanu, Hardenbergstrasse No. 3, în Buda

pesta prin I. Mătăsaru, Lepation de Roumanie, Horanşzki 
utca 15 . — Aiaşaţtt comerciali stau la dispoziţii fir
melor române cu informaţiuni şi sfaturi, în privinţa, 
comerţului acelor ţări. 

Vânzarea de sulfat de cupru. Ministerul Indu
striei şi Comerţului are de vânzare sulfat de cupru 
98/99°/ 0 , cu preţul de Lei 23 kg. en gros, dela 5000 kg. 
în sus şi Lei 24 kg. en detail până la 5000 kg. netto, 
ambalajul gratis; plus l ° / 0 fond de ajutor şi 2 ° / 0 la 
valoarea medie de 20 Lei kg. loco vagon Zlatna, pentru 
vânzările de credit. La vânzările argent comtant se 
acordă un scont de 3° / 0 . Pentru orice lămurire a se 
adresa la Ministerul Industrie, Direcţiunea exploatărilor. 

• 
Târguri şi expoziţii în primăvara 1923, Io 

lunile Martie şi Aprilie se vor ţine următoarele Târguri 
internaţionale în Europa: 4—10 Martie Lipsea, 4—10 
Martie expoziţie internaţională de automobile în Berlin, 
11—13 Martie Breslau, 5—18 Martie Lyon, 14—17 
Aprilie Stuttgart, 15 Aprilie—6 Mai Lipsea (pielării), 
22—23 Aprilie Honnovra (textile), 22—25 Aprilie 
Frankfurt a. M., 6—22 Aprilie Lille, 1—26 Martie 
Londra (Căminul ideal), 19—30 Martie Londra (textile), 
13—16 Martie Londra (expoziţie intern, de construcţii)* 
12—27 Aprilie Milano, 8—17 Aprilie Osiek, 28 Apri
lie—6 Mai Zagreb, 28 Aprilie—7 Mai Budapesta. 

CORVINE AU A", institut de credit şi economii, societate pe aeţii în Hunedoara, 
Activa Contul Bifanţ Pasiva 

Cassa . . 
Escompt . . . 
Efecte . . . 
Conturi Curente şi diverse Conturi 
Rpalitiţi . . . . . . 
^Garanţie . . . . . . 
Cont Curent de virament . 
Albina . . . . . . 
Mobilier 

Lei b. 
2.5%650 — 

18.219.64&-^ 
33U00Ô--

2,841891-87 
700.OO0-— 

20.(-00-— 
48.110-— 

455.300--
1 — 

Capital 
Fond general de rezervă 
Fond special de rezervă 
Fond de pensiuni 
Fondul „Petru Şiuca" . . 
Fond de rezervă pt. creanţe dubioase 
Depuneri spre fructificare . 
Depozit de Cassă 
Interese transitoare anticipate . 
Eteescompt 
Diverse conturi creditoare . 
Profit curat 

Lei b, 
3,000.000*— 
1,000.000-— 

100.000 — 
600.0UO-— 

10.000*— 
600.000-- 5,310X00-— 

10 330.984-45 
1063,357-- U.394.34145 

. . 1 072.585*— 
. 2 260.000*—. 
, 3 838.988^6 
. 1.274.682-46 

Bşftc 

25,150.597-87 

Contul Profit şl Pierdere 
25,150.597-87 

Intrate 

I n t e r e s e : 
după depuneri 968.082*45 
fondului de lezervă 32.001-60 
de Cont curent . . . . 145.323 — 
de ree compt 249.370 — 
fondului de pensiuni 21.273-60 
fordului „Petru Ş.nca" . 40. -

S p e s e : 
registre, imprimate, lemne, etc. 274.169-33 
sala re . 183.100 — 
relut de cuartir . . . . 12.0(0*— 
adaus de scumpete 306.000 — 
chirie 

C o n t r i b u ţ i e : 
directă, după inter, de depun, şi pe cifra afacerilor 
Profit curat 

Lei 

1,416-090-65 

781.269-33 

767.93030 
l,271;682-46 

Dobânzi 
Lei b. 

4,239.972*74 

ss. Beşan, director executiv 

4,239.972*74 

ss. Crăcinn, expert contabil. 

as. Dr. 

4,239.97274 
H u n e d o a r a , la 31 Decemvrie 1927. 

expert contabil. Pentru contabilitate 
D I R E C Ţ I U N E A ; 

ss. Simion Thirca ss. G, Serafín BS. Adain Lula ss. George Turcean ss. Nicolae Alfrn 
sa. Dr. Mărcnş ss. Ing. St. Mateescn ss. M. Constantin ss. Ioan Trif 

Subsemnatul comitet am examinat contul de mai sus şi l-am aflat în deplina ordine şi exact. 
H u n e d o a r a , la 23 Ianuarie 1928. 

C O M I T E T U L D E S U P R A Y E G H I E R E : 
ss. Dr. Leşnican, preşedinte ss. Dr. Yasilie Oana ss. Teodor Murgău ss. A. Petreu 

Popovicin, preş. 
s. G. Popoîlciu 



R E U l S T A E e O H O M l é A Nr. 8. — 25 Februarie 1928; 

BANCA ORAVITANA societate anonimă, GRAVITA. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai BĂNCII OBAVIŢANA s. a. sunt rugaţi a lua parte la 

a 35-a adunare generală ordinară 
care se va ţine Jo i , la 29 Hârtie a. c , ora 10 a. m., în localul băncii, cu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Raportul Comisiei verificatoare şi constituirea biroului. 
2. Raportul Consiliului de administraţie despre anul de gestiune expirat. 
3. Raportul Consiliului de censori, 
4. Aprobarea Bilanţului, distribuirea beneficiului net şi descărcarea Consiliului de administraţie şi censori de gestiunea anului 1927'. 
5. Hotărâre asupra urcării capitalului. 
6. Ratificarea cooptării dlui Gheorghe Corneanu în Consiliul de administraţie. 
7. Modificarea art. 5, 6, 17, 19, 22, 23, 25, 27, 30, 39, 41, 42, 55 şi 61 din Statut. 
8. Eventuale propuneri. 

O r a v i ţ a , la 10 Februarie 1928. Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ încheiat la 31 Decemvrie 1927 Pasiva. 

Cassa în numărar , 
Disponibil la bănci şi Expozituri 
Escompt . . . . 
Cont-curent 
împrumuturi ipotecare . 
Spese restituibile . 
Imobile . . . . 
Mobiliar . . . . 
E/ecte proprii . 
Cauţiuni la B. N. R. şi P. T. T. 
Diverşi debitori 

1,688915 
1,663.186 

28,533 625 
14 6J4 347 

5136 
88.616 

1 
1 

4,063.370 
20 300 

240000 

Les b. 

3,352.101 — 

- 47,555.426--

Conturi de ordine: 
Efecte în gaj şi spre păstrare 

50,907.527 — 

2.861.300.— 
53 ,768 .827-

1,552 058-
153 566 — 
85.000— 

424 000 — 

Capital societar» . . . . . . . 3,300000-— 
Fond de rezervă general** . 

„ 9 „ special 
„ pentru difetmţe de curs 
„ pe pensiune*** - . . 424000— 2,214.624-

Depuneri: pe livrete . 38,182 267'— 
„ în Cont-curent . . 970.864— 39,153.131' 

Reescompt: B. N. R. . . 2,095.005— 
„ Creditul Industrial . 1,485 900 - 3,680.905--

Imprumut pe gaj B. N. R 79.706'-
Dividende neridicate 16.528--
Dobânzi transitorii anticipate . . . ^ , » f , ...,375.265--
Impoz*t pe dobânzi de depuneri In Sem II. 1927 260.e63*-
Diverşi creditori 200.000 -
Profit net 1,726 815--

50,907.527-
Conturi de ordine: 

Depozitarii efectelor în gaj şi spre păstrare 2.861 300— 
53,768.827--

* Cu dotaţiunea din acêst an va fi Lei 4,100 000-
B n n n » » » » 1,753600-

*•* 524.010— 

Debit. Contul Pierdere şi Profit încheiat la 31 Decemvrie 1927. credit. 

Lei b. Lei b. 
Dobânzi: la depuneri 

„ la reescompt . 
5,240.583— 

507.617— 5,748.200— 
Diverse dobânzi, previziuni şi alte venituri . 9,838.380— 

Impozite: pe dobânzi de depuneri 
„ către Stat şi comună . 
„ indirecte 

504.944— 
438.633 50 
113.865-50 1,057 3 4 3 — 

Sa'arii şi bani de cuartir 
Spese de administraţie şi porto , 

. . • 818.415 — 
487 607— 

1,726815— 
9,838.380— 9,838 380— 

0 r a v i ţ a, la 31 Decemvrie 1927, 
Director: ss. Corneanu. expert contabil: 

as. Gh. Corneanu, sub-director 
ss. Y . Murgu 

Pentru contabilitate: ss. M. Băieş, procurisi 

C O N S I L I U L - D E A D M I N I S T R A Ţ I E : . 
ss. D. Draghici ss Dr. Ion Manginca ss. I . Alexandrescu ss. P . Bernaz 

ss. Axentie Popovici ss. T. Rad ni ea 

C O N S I L I U L D E C E N S O R I : 
Am examinat prezentul cont şi l-am găsit în concordanţă cu registrele. 

S3. Gheorghe Jiann, preşedinte ss. Lazar Cncu ss. Mihai Drngărin ss. Dr. Ioan Flra 
ss. Alexandru Lazar ss. Gheorghe Neda 

ss, Aureliu lana 



BANCA ROMÂNA S. A. Dumbrăveni, Jud. Târnava-Mică. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai „BĂNCII ROMÂNE" S. A. se invită Ia 

a Vll-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea Dnminecă, în 11 Hârtie 1928, la ora 16 In localul institutului. 

O r d i n e a de zis 
1. Aprobarea dării de seamă ţi a bilanţului încheiat la 31 Decemvrie 1927, 
2. Descărcarea Consiliului de administraţie ţi a Comitetului de control de gestiunea anului 1927. 
3. Distribuirea beneficiului net. 
4. Stabilirea marcelor de prezenţă pe anul 1928. 
5. Alegerea Comitetului de censori. 
6 Eventuale propuneri conform § 14 din stătute. 

Domnii acţionari, cari voesc să participe la adunare In persoană sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi să şi depună 
la cassa institutului acţiile precum şi procurile de reprezentare cei mult până la" 10 Martie a. c , la ora 12 din zi 

D u m b r ă v e n i , la 12 Februarie 1928. 
Consiliul de administraţie. 

Activa. Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1927. Pasiva. 

Cassa in nume; ar . . . . . 
Cambii . . . . . . . . 

. Credite cambiale cu acop. hipot. . 
Credite de cont-curent . . . . . . . . '. 2,459923-

Lei b. 
. . . . 421.126 — 

4Ö82&95 — 
4 790.744'— 8.873 339 — 

Acţiuni diverse 
Cam institutului 

«mórt izare . 
Mobiliar. . . 
• Muori izare . 

245 478 -
10.478 — 
21.186 — 
1.186 — 

62.600 — 

235 000 -

20.000 — 

12,071.988-

Lei b. 
Capital societar . . 1 500 000 — 
Fondul general de rezervă . . . . 260 000- -
Rezerve pentru creanţe dubio3se . . 210000 — 470000-— 
Fond de binefaceri . . . 1.336'— 
Depuneri spre fructificare .• . . . . . . . 7,275 451'— 
Depuneri în cont-curent . . ; 559.676'— 
Creditori în cont-curent . . . . . . . . 340915 — 
Reescont . . . . . 1,174 500 — 
Dividendâ neridicată. 6.951'— 
Diverşi:. . . . . . . . . . . . . . 67.870 — 
Dobânzi transitoare anticipate pe 1928 . . . . 272.339 — 
Profit curat 402.950'— 

12,071 988'— 

Debit Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1927. Credit. 

Lei b. 
Dobânzi după depuneri 1,133.055-— 
Dobânzi după cont-curent . . . . . . . . . 183.006 — 
Dobânzi după reescont . . . . . . . . . 112.816* 
Salare 195.000 — 
Imprimate, registre, porto, diverse . . . . . . 97.685'— 
Impozit h 8.450 — 
Amortizări . . . 11.664 — i 
Profit curat 402 950'— | 

Lei b. 
Dobânzi 1,158280 — 
Previziuni 1,056 346 — 

2,214.626 

Vasile Magda m. p , director. 

2,214.626 -

D u m b r ă v e n i , la 31 Decemvrie 1927. 

Pavel Crişan m. p , contabil autorizat. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Dr. Ilarie Holom na. p., preşedinte Constantin Popp m. p., director „Mbina" Nicolae STegruţlu m. p* 

PompUin E . Constantin m. p. . Romnl Albn m. p Filon Holom m. p. Dr. Bazil Isallă m. p. 

Ion Lnpean m p. Engen Muntean m. p. Ioan Chisiu m. p. 

Subsemnatul comitet am examinat conturile de faţă ţi le-am aflat în deplină regulă ţi în consonanţă cu registrele institutului. 
D u m b r ă v e n i , 13Februarie 1928. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 

Dr. Aurel Moldovan m. p. Emauoil Fleşerin ca. p. Nicolae Pop m. p. Cornel «Schian m. p. Tirgil Ungurean m. p. 

Victor Muntean m. p., revizor expert al „Solidarităţii". 



in.stitia.t de credit ş l econoraii , societate pe acţi i î n IDej. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „SOMEŞANA", societate pe acţii în Dej, sunt invitaţi în sensu 

§-lui 16 din statute la a 

XXXVIII-a adunare generală ordinară 
care se va ţinea în 13 Martie 1928 la orele 11 a. m. în localul institutului. 

O b i e c t e l e : 
1. Constituirea adun&rii, numirea prin preşedinte alor 2 notari, 2 verificatori şi- 2 scrutători. 
2. Raportul Direcfiunei şi a Comitetului de censori despre gestiunea anului 1927. Aprobarea bilanţului şi distri

buirea profitului curat. 
3. Decidere asupra absolvării Direcfiunei şi a Comitetului de censori delà responsabilitatea anului de gestiune 1927. 
4. Statorirea marcelor de prezenfă. 
5. Alegerea tn direcfiune alor 2 membrii pe un period de 4 ani şi a unui membru pe doi ani. 
D e j , la 12 Februarie 1928. Direcţiunea. 
NOTĂ. — Domnii acţionari, cari până în prezent nu şi-au preschimbat acţiile vechi în acţii noui de valoare Lei se 

binevoiască a şi le prezintă pentru preschimbare la cassa institutului, deoarece dividenda anului 1927 numai contra cuponului 
nou se va plăti. 

Active Contul Bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1927. Pasive 

Lei b. Lei b. 
Cassa în numerar . 148.566-08 Capital societar 329.650-— 
Cassa de păstrare poştală 10.195-88 341.400-— 

Fond special pentru creanţe dubioase 96.106-— 
Împrumuturi hipotecari şi pe lombard . 1,930.610-— Fond pentru diferinţa de curs a efectelor . 117.400-— 
Efecte . . 1,397.400-— Fond de pensiuni . . . . . ţ-v - 468 200-— 
Imobile , . . . 399.087-33 Conturi curente 913.954-— 

47.980-92 Depuneri spre fructificare . 4,663.358-50 

_ _ 
24.649-64 

Interese anticipate pro 1928 . . 227.660-— 

7,046.550-21 7.046.550-21 

oebit. Contul Profit fi Pierdere. Credit 

Lei b. Lei b. 
30.815-90 Interese delà împrumuturi . . . . . 474.473-— 

Interese după depuneri 638.417-73 Interese delà efecte 53.060-50 
Spese curente şi porto postai . . . . 42.908-45 66.668-— 
Salare, bani de cvartir şi adaus de scumpete 346.500 — 
Salariile direcţiunei, censorilor şi maree . 4.075'— 
Dare erarială, comunală etc 94.869-81 
Dare după interese depunerilor . . . . 55.522-76 

142.122-27 
1,355.231-92 1,355.231-92 

D e j , la 31 Decemvrie 1927. 

Dr. Ioan Moldovan s. s., director executiv. Augustin Pintea s. s., şef-contabil. 

D I R E C Ţ I U N E A : 

Dr. T. Mihali s. s., preşedinte. Ioan Maxim s. s. Dr. Iacob Făgărăşan s. s. Dr. Liviu Micşa s. s. 

Am examinat conturile de mai sus, pe cari le-am aflat în consonanţă numerică cu registrele institutului „Someşana". 
D e j , la 12 Februarie 1928. 

C O M I T E T U L C E N S O R I L O R : 

Ceorge Mânzat s. s. Dr. Tarta Aurel s> s. V. Hermann s. s. Atanasiu Paşcu s. s. Aurel Barbul s. s. 



„ E C O l N T O l v i C T T Z L , " 
ins t i tut de credit s i economii , societate a n o n i m ă , în. Ol-aj. 

CONVOCARE. 
Domnii acţionari ai băncii „ E C O N O M U L " , institut de credit şi economii, societate anonimă, în conformitate 

cu § 18 din statute sunt convocaţi prin aceasta la 

a XLII-a (patrnzecişidoua) adunare generală ordinara 
care se va ţinea în Cluj, Vineri, in 16 Martie 1928. la ora 10 a. m., în localul institutului din Calea Regele Ferdinand No. 23 
cu următoarea 

O r d i n e de z i : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. \ 
2. Raportul Consiliului de Administraţie, raportul Comitetului de Cenzori şi stabilirea bilanţului. 
3. împărţirea profitului curat şi fixarea dividendului. 
4. Descărcarea Consiliului de administraţie şi a ComitetiUui de Censori de gestiunea anului 1927. 
5. Fixarea marcelor de prezenţă 
6. Alegerea a patru membrii în Consiliul de Administraţie. 
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor. ' 

Domnii acţionari, cari doresc să patticipe la adunarea genera'ă suut rugaţi să-şi depună acţiile împreună cu ple-
nipotenţele, cu 3 zile înainte de adunarea generală, la cassa institutului, sau la ori care institut membru la Solidaritatea, sau 
la „Bauca Românească- şi sucursalele ei, precum şi la capitlurile bisericeşt». 

C l u j , la 6 Februarie 1928. Consî l lul d e Admin i s t ra ţ i e . 

A c t i v e Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1927 P a s i v e 

Cassa în numerar . . 
Cambii de bancă . 
Cambii cu acopeiire hipotecara 
Credite de Contcurent. . 
Efect* r P D b î i c e şi diverse acţiuni 
Efectele fondului de pensiuni . 
Casele institutului şi alté real t a ţ i 

Diverse conturi debitoare . 

Lei b. 
. 940.445 — 

12,107.739-— 
11,568.100-- 23.675-839-— 

. 4.589 031'— 
. . l,401-.405-— 

368.000 — 
.. ' . . 1,160.000-— 

. 17.001--

Capital societar . . . . 
Fondul general de rezervă . 
Rezerve pei tru creanţe dubioase 
Fondul de pensiuni al funcţionarilo 
Depozite spre fructificare . 
Depozite în Cont; curent 
Reescont 
Conturi-curente 
Dividende neridicăte . 
Creditori . . V . . 
Interese transitoare anticipate 
Profit curat . . . : 

1,481.930- • 
50O.0C0-

14,916275-
1,105.400--

Lei b. 
4,000.000-— 

1,981.930' 
448.270 

16,021.675' 
5,202.00o' 
2,181.642 

38.687 
75.990' 

729.600 
1,461.930' 

Debit 

32,141.724-— 

Contul Profit şi Pierdere la 31 Decemvrie 1927 
32,141.724 

C r e d i t 

I n t e r e s e p i a t i t e : Lei b. I n t e r e s e i n c a s s a t e : Lei b. 
la depozite . . . . . . 

la reescont . . 

1,861.694-39 

281.248-^ 2,204.85525 

dela cambii de bancă . . . . 
dela cambii cu acoperire hipotecara 
dela Conturi-curente , . . 

1,275.818-— 
1,181.016 — 

536.344-60 
3,192.573-60 S p e s e : dela efecte . 199.395-— 3,192.573-60 

Salare fi adause de scumpete . 
Bani de cvartir . . 
Marce de prezerj^à . 
Impnmate, porto fi divèrse spese . 

Profit curat . . . . . . 

8 4 7 . 8 0 0 -
43 2 r 0-— 

113.400-— 
355.063-82 1,359.463-82 

1,4H1.930- -

Proviziuni şi diverse comisioane 
Venitul realităţilor . . . 

1,873.318 06 
588.040--

5,653.931-66 5,653.931-69 

C l u j , la 31 Decemvrie 1927. 

Iosif Orga m. p., director executiv. Emil Birtolonu m. p., şefcontabil, contabil expert. 

Dr. Iacob Radu m. p., prezident. Dr , Elie Dăiann m. p., viceprezident. A. Brnckner m. p. A. C. Damşa m. p. 

Teodor lacobau m. p. Alexandra Cinra m. p. Dr. Basil Başiota m. p. Dr. Dionisie Pop m. p. Yalentin Pornţiu m. p. 

Examinând conturile de mai sus le-am aflat în consonanţă cu cărţile. 

Ioan Haţifgan m. p. prezident. Marius Elecheş m. p. Ioan Mihalca m. p. Dr. Simion Nemeş m. p. 

Petru S. S'mn m. p. Revăzut: Maring Pecnlea m. p., revizor expert al „Solidarităţii". 



Cassa 6.421.162--
Disponibil la Bănea Naţională a României . 1,366.710-— 
Disponibil la banei 
Bfeete publice şi acţiuni 

Lei b. 

7,787.8 !2-— 
9,589.271-— 

30,448.281-— 
Efeetele fondului de pensiuni . . . . 3.011.200-— 
Efeetele fondului de ajutorare . . . _. 2.069.000-— 
Portofoliul de seont: 

Portofoliu fârănese 29,921.873-— 
Portofoliu eomereial . . . . . 57.464.297-— 
Portofoliu industrial . . . . . 71.30 .000-— 
Portofoliu eu garanţie ipoteeară . • 55.010.969 — 

Conturi-eurente debitoare: 
Clienţi eu garanţie ipotecară . . . 18,156.52?-— 
Clienţi eu ga] eomereial . . . • 56.511.519-— 

Împrumuturi ipoteeare eu anuităţi 
Dluerse conturi debitoare : 

Dluerşl debitori, auansuri. Ssale transitor 4.833.557-— 
Monede streine şi mărfuri . . . 24.672-— 

Imobile: Gasele din eiuj: Calea Regele Ferdinand 36—58. - ' 
Str. Babeş 15. Str. Elisabeta 55, din Timişoara, tipoua. 
Beiuş, terenul de parcelare din Tg.-Mureş şi pădurea 
din Souata 7.213.S71--

Mobtlier după abseriere . 683.685--
Debitori de garanţii . . . 28.410.300-— 
Auuturi 10,000.000-— 

5.080.200-— 

212.597.139-— 

74,668.046--
137.404--

4,858.229--

353,063.798--

30.100.525--
Gapital social . 
Fond de rezeruă statutar 
Fond de garanţie a scrisurilor 

one. . . . . . . 1,500.000--
Fond de reaeruă pt. abserierea 

creanţelor dubioase . • 8.400.000--
Fond de pensii al funcţionarilor 
Fondde ajutorare a funcţionarilor 

în caz de boală şl deees . 

Lei b. 
55,000.000-— 

40,000.525--
7.262.640-— 

2.990.000— 10,252.640--
Depunerl spre fructificare şt dep. . . . 61,616.075--
Ordine de plată 607.236--
Conturt-eurente eredttoare 
Reescont la Bănea Naţională a României 

Propîfu . . ltl.66Q.148--
Qlrurl . 47.360:000--

Dluerse eonturl eredttoare: 
Dtuerşi creditori 887.716--
Deutae 2.045.647--
Dlutdend nereelamat . . . . 207.042--

lnterese transltoare euuenlte anului ulltor 
Garanţii 28.410.300-— 
Creditori de auuturi . . . 10,000.000*— 
PROFIT NET 

50.2S3.16S- -

62,223.301-— 
11.883.466--

159.040.148— 

2.940.40S--
3,499.152--

8.224.161-— 

353.06S.798-

Conturi de ordine 
— -

. . 

Lei b. Lei b. 
Depunători de efeete tn păstrare . . . . 31.902.412-— 

Efeete în gaj şi garanţie . 66.842.081-— Depunători de efeete în gaj şi garanţie . . 66.848.081-— 
98.744.493-— | fl8.744.493-— 

Debit Contul Profit si Pierdere. Oedit 

Lei b. 
Dobânzi plătite: 

la depuneri 4.407.663-— 
la reeseont 9.388.357-— 13,796.020-— 

Pentru fondul de abseriere al creanţelor dubioase . . 2,482.837-— 
eheltuell gendrale 3.071.068-— 
Salare 2.S95.331-— 
Adausuri de scumpete 2,057.734-— 
Bani de ehlrle 181.310-— 4.634.375-— 
Impozite " . . . . 785.450-— 
Amortlzaţlunl ; 47.515-— 
PROFIT NET 8.324.161-— 

Lei b. 
Dobânzi tneassăte: 

din seont 18.125.918-— 
din eonturl-eurente 4.847.099-— 
din efeete publice şi aeţiunl . . . 1.863.968-— 
din împrumufurl hlpoteeare. . . 8.352-— 24.845.S3?-— 

Venitul Imobilelor . . 630.2B5-— 
Proutztunl 7.565.824-— 

33.041.426-— 83.041.428-— 
sa. Aurel Esca, dir. gen. ss. I. Enescn, director ss. Dr. Laurian German, director ss. Adrian Lazăr, şef-cont. cont aut. 

C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E ; 
ss. Dr. Octavian Prie, preşedinte ss. Dr. Harcian Călnţin ss. Ionel (omşa ss. Dr. Elie Dăianu ss. Ion Agârbiceanu 
ss Dr. Nicolae Comşa ss. Tictor Stan ci u ss. Dr.'Laurian Gabor ss. Dr. Lucian Borcia ss. Silvia Dragomlr 

Subsemnaţii censori am examinat conturile de mai sus fi le-am aflat în deplină regulă fi consonanţă cu registrele institutului. 
C l u j , la 3 Februarie 1928. 

C O M I T E T U L D E C E N S O R I : 
ps. Dr. losif Boca, preşedinte ss. Gh. Bratu ss. Ştefan Boer, expert contabil ss. A. C. Domşa ss. Dr. Seb. Bornemiaa 

Tiparul mstihirohil de Arfe Onfirp, „Daeta "Ttaîattă", Sibiu. 

B a n c a u g r a r ă S . -¿̂ >— O l - g - j . 
CONVOCARE. 

In conformitate cu art. 9 din statutele societăţii, dnii acţionari ai BĂNCII AGRARE S. A. Cluj, sunt convocaţi la 

adunarea generală ordinară 
care se va ţine la 10 Martie 1928, ora 10 a. m., în localul băncii din Cluj, Calea Regele Ferdinand 36—38, cu armătoa^ea 

O r d i n e de z i : 
1. Deschiderea fi constituirea adunării generale. 
2. Raportul Consiliului de Administraţie, Comitetului de Censori fi aprobarea bilanţului anului de gestiune 1927. 
3. împărţirea profitului curat 
i. Darea absolutorului Cons. de Adm. fi Comitetului de Censori pentru gestiunea anului 1Ó27. 
5. Modificarea articolelor 1, 2, 3, 4, 8, 9, 10, 11, 13, 14, 16, 17, 18. 19, 20, 21, 22, 23, 24, 26, 27, 30 fi 31, 50, 51, suprimarea art. 6, 

7, 39, 40, 41, 48, 52—70 din statute, introducerea art 52—58 în statute. . 
6. Alegerea delegaiiunei speciale pentru chestiunile disciplinare fi de pensionare ale directorilor fi subdirectorilor, în conf. cu art. 36 din statute. 
7. Stabilirea jetoanelor de prezenţă. _ . 

In conformitate cu art. 14 din statutele societăţii, numai acele acţiuni au drept de vot în adunările generale, care 
sunt înscrise in condica acţionarilor pe nume, cu cel puţin una lună înainte dé încheierea anului de gestiune. 

Justificai ea acţionarilor participanţi la adunarea generală se va face prin buletinul de vot, liberat de direcţiune, 
la cerere, după stabilirea identităţii acţionarului înscris în registrul nominal, fie prin sau după verificarea procurilor prezente. 

Depunerea acţiunilor, respective a procurilor în scopul indicat mai sus, se poate face la casería societăţii din Cluj. la 
sucursalele ei din Beiuş. Lipova, Orşova, Timişoara, la banca Marmaro-uh Blanket Co s. a. Bucureşti, Banca Chrissoveloni Bucureşti, 
Albina, inst. de credit şi econ. s. a. suc. Bucureşti, precum şi la toate institutele membre ale Solidarităţii, până la 6 Martie 1928. 

C l u j , la 4 Februarie 1928. Consiliul de administraţie. 

Activa IJilanţ General la 31 Decemvrie 1927. Pasiva 
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